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A közös bank.
Kassa, febr. 14.

Az általános műveltség ma már 
annyira kifejlesztette az emberek is­
meretvilágát, tudását, hogy nagyon 
nehéz valakinek újat mondani. 
Ugyanazt más és más hangnemben 
ismételten végig hallgatni, kezd las­
sanként unalmassá válni. Az önálló 
és közös bankról, a pénzügyi és gaz­
dasági függetlenségről már évtizedek 
óta annyi nagyszabású és remek be­
szédet hallottunk, hogy a parlament­
ben most rikácsoló, élő grammofonok 
szónoklása kezd már bosszantóvá, 
tűrhetetlenné válni. Ugyan kit akar­
nak a szónokok meggyőzni s mit 
akarnak szónoklásaikkal elérni ? Van 
ember Magyarországon, aki elhiszi, 
hogy a közös bank meghosszabbítá­
sát szónoklásokkal meg lehet akadá­
lyozni ? Ha volna, a szerencsétlent 
nyomban szanatóriumba szállíthatnák , 
mert súlyosan beteg.

A közös bank meg lesz, meg kell 
lenni, ha törik, ha szakad, mivel most 
még másképpen nem lehet, hát le­
gyen meg s menjünk végre jtovább. 
A parlamentnek nem lehet az a ren­
deltetése, hogy a nadrág egyik szá­
rát a többség, a másik szárát a ki­
sebbség huzza, s addig huzza, mig 
a nadrág kettészakad s egyik se ve­
heti hasznát. Azé a nadrág, akié a 
többség.

Ezen nem lehet veszekedni, ha­
csak valaki erőnek erejével komisz- 
kodni nem akar. A parlament időfe- 
csérlése nagyobb kárt okoz az or­
szágnak, mint okozhatna a legrosz- 
szabb közös bank és még a legheve­
sebb ellenzéki szónok is elismerte, 
hogy az osztrák-magyar bank minden- 
képen megfelel rendeltetésének és an­
nak jósága vita tárgyát se képezte.

Nincs célja tehát e kerékkötésnek, 
A törvényjavaslatok egész sorozata 
vár megalkotásra s a képviselő urak 
a törpe ellenzék gyerekes kedvtelésé­
ből kénytelenek bankosdit játszani. 
Az elvi álláspontját képviselő ellenzék

méltóságteljes tiltakozása mindenkiben 
tiszteletet s elismerést kelt. Irányi ide­
jében se hajtott fejet, térdet az ellen­
zék; de cigánykereket se hányt. Min­
den alkalommal kifejezte elvi állás­
pontját s erélyesen tiltakozott minden 
ezzel ellentétes törekvéssel szemben, 
de szélmalom elleni harcot soha se 
nem kezdett, se nem folytatott, üres 
szalmacséplésre nem használta fel a 
parlamenti munka drága pénzen fön- 
tartott műhelyét. Az újabb idők el­
lenzéke tört, zúzott, verekedett, tinta­
tartót, ollót, tojást hajított a képvise­
lőházban, szuronyos honvédekkel tes­
sékeltette ki magát s mégse lett meg 
az önállóságból semmi se; közös ma­
rad a — hadsereg, a vám, a bank, 
minden úgy, amint a kiegyezésben 
meg lön irva.

Ugyan mi haszna volt az ország­
nak a sok zivatarból a sok rombo­
lásból ? Semmi. Kára azonban — an­
nál több. Mert amint mindenki lát­
hatja és érezheti, sokkal kurtábban 
fogják Bécsbcn a gyeplőszárat s amit 
már megengedtek, azt is visszasziv- 
ják. Tessék tovább demonstrálni és 
obstruálni. A múlt nagyon biztató. 
Az eddigi nemzeti ellenállásokkal na­
gyon sokra mentünk. Érdemes lesz 
folytatni.

Jobb bizony, ha egy-kettőre le­
tárgyalnák s megteremtenék mindama 
törvényjavaslatokat, amelyeknek, ha 
tetszik, ha nem, de meg kell lenni, 
mint ahogy akár előbb, akár később 
törvényerőre is emelkednek s aztán 
az ország belügyeit tárgyaló törvény- 
alkotásokra térnének át, ame yekben 
a kormánynak, parlamentnek teljesen 
szabad a keze.

ymDrássy nagy kávéház!
Tulajdonos: Szentgyörgyi Ferenc.
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Á hólabda rendszer ellen.
Eáy bécsi céj visszaélése-

Szelvények terjesztése büntetéssel jár.

Czipész iparoaaink köriben az utóbbi 
idóbea gyakran merül fel panaax, hogy a 
Politxer Bertalan bécsi cég (Wien Mari.hil- 
feratrasse 48 IV. 32.) az 1884. évi XVII. 
t. c. 51. § ába ütköző hólabda (lavina) rend­
szerű árusítás szándékával 1*50 koronás 
szelvényekkel árasztja el a közönséget és 
bizonyos számú szelvények vásárlása és vi­
szont eledáaa esetén a vevőre sózza az 
osztrák cipőipar olcsó termékeit. Az árusí­
tásnak ezt a módját — amely végeredmé­
nyében a vevőközönség egy nagy részének 
megkárosítását idézi elő, mert az eredeti 
szelvényt vásárló csak az esetben jut az 
Ígért áruhoz, ha as általa eladott szelvények 
tulajdonosai bizonyos számú szelvényt ki­
váltanak — a kereskedelemügyi miniszter 
70055 1900. számú rendeleté a leghatáro- 
zot abban tilalmazza és elkövetőjük ellen 
szigorú büntetést állapit meg

A 82268—1310. számú rendelet pedig 
(1. postai és távirdai rendeletek tara 1900. 
évf. 70. 8z.) kitiltja az ily árusításra vonat­
kozó szelvényeket, hirdetményeket a más 

1 küldeményeket a m. kir. postai szállításból, 
végül a 34688—1909. sz. rendelet megálla­
pítja annak a lehetőségét is, hogy azok el­
len, akik a szelvényeket tovább adják és 
terjesztik, a tiltott cselekményben való bün- 
réstesség miatt az 1879. évi XL. t. c. 26. 
§-a illetőleg az 1878. évi V. t. c. 69. §-a 
értelmében iparhatósegi büntető eljárás te­
hető folyamatba, mely 600 koronáig, be- 
hajthatlanság esetén pedig 30 napig terjed­
hető büntetéssel járhat, mert aki másoknak 
áldozatokba való beugratása révén, mások 
által kifizetendő olcsó portékát kivin besze­
rezni, bizonyos mértékben rosszhiszeműen 
jár el s jogosulatlan hasznot keres, mely 
megtorlást érdemel.

Elsősorban tehát a közönség érdeké­
ben, másodsorban pedig a magyar ipart és ke­
reskedelmet lelkiiameretlenül károsító külföldi 
cégek üzelmeinek meggátláaa érdekében fi­
gyelmeztetjük a közönséget, hogy a Politzer- 
cég szelvényeit és a bárhonnan, bármily 
cim alatt érkező szelvényeket ne vegye és 
ne terjessze, mert a külföldi cégek ily irányú 
szédelgései a közönség károsítását célozzák 
és mert a szelvények továbbsladása tiltott 
cselekmény.

téli fűtőanyag a legjutányosabban, pontoz szállítás és kedvező feltételek mellett 
csak STROH HENRIK SZÉN RAKTÁRÁBAN SZEREZHETŐ BE. 
ELSŐRENDŰ POROS Zés SZILÉZIAI SALONKŐSZÉN, valamint 
pirszén (coaks), úgymint tűz FA a legszolidabb módon árusittatik. 
Megrendelések Fő-utca 83. az ói ás üzletben. Raktár Eszterbázi-u. 21. sz.
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Berger öagy kávéházi
az előkelő közönség: találkozóhelye. I

Hangversenyek mindennap. I 
Chikágói Karambol asztalok. 1

Villamos órák a városban.
A szépítő egyesület terve. 

Változtatni kell a beosztáson-

A város szépítő egyesület egy régebb 
tervének a megvalósítását határozta el. Meg­
bízta Burányi Oszkár, elektrotechnikai mér­
nököt, a villamos órák felszerelésére adjon 
javaslatot. A választmány már tárgyalta az 
ajánlatot és clcsóbbnak, előnyösebbnek ta­
lálván, a más cégektől érkezett vállalatok­
kal szemben, a kivitel munkájával megbízta.

A terv részletei a következők: Egy osz­
lopon órát emelnek a főutca tengelyében, a 
Fehér-utca és a Sörház utcával egy vonal­
ban, szemben az Andrássy-kávéházzal. Az 
óra egy magas, gúla alakban kiképzett osz­
lop volna, éjjel megvilágított óra lapokkal. 
Az oszlopot Lakatos Arthur kassai iparmű­
vész terveito, igen sikerültén. A másik óra, 
a Száchényi-ligetba vezető hídon, egy, a ma­
gasba nyúló ivén nyugodnék. A villamos 
órák központi szerkezetét, Körmcndy-Ékes 
Lajos dr. városi tanácsos, az egyesület igaz­
gatójának városházán levő hivatali helyisé­
gében szerelnék fel s onnan jelesnék a kö- 
zépeuróai időt a villamos órákba. Megje­
gyezzük, hogy a terv szerint magánosok 
lakásában is felszerelik, a központ által iga­
zított villamos órákat, bizonyos kedvezően 
kisebb bér mellett. Ez e nagyobb városok­
ban különösen bevált, mert ez idő pénz.

A magunk résiéről a terv a követke­
zőket jegyezzük meg. Az Andrássy kavéház 
közelében kijelölt helynél sokkal megfele­
lőbbnek tartanók, ha a Ferenc Józeef-téren 
állítanák fel a villamos órát. A Fő-utcán a 
dóm öt órája elég tájékoztatást nyújt az 
időről. Azután azzal is kell számolni, hogy 
a kassai kath. káp alan kezelésében van 
egy alapítvány, melyből a papnövelde hom­
lokzatán egy hatalmas órát kell felálli ani. 
Úgy tudjuk, hogy az egyházmegyei mű­
szaki hivatalban az erre vonatkozó tervek 
elkészültek. Már ezért is praktikus-hb voma 
a villamos órát ruás helyütt felállítani. Jó 
helynek tartjuk az Erzsébet-teret, ahol igen 
nagy az idegenforgalom s a vidékiekre is 
igen előnyös volna. A Szechényi-hidra épí­
tett óra, igen helyes- elhatározás és sok 
praktikus haszna lesz az utasok körében.

Egy gyermek halálos játe'ka
Megfulladt a füstben- 

felgyújtotta a szobát

Ma reggel, egy fiatal, öt éves gyermek 
— pajkos játóaból a halál áldozata lett. Ma­
gukra hagyatott szegény gyermekek szo­
morú sorsa ez, nem az első, nem az utolsó. 
A gyermekvédelem úgy látszik, a parádés 
mulatságokon túl még nem jutott a szegény 
gyermekek napkösi otthonának a megalapí­
tására, ami az ilyen szerencsétlenségektől, 
az elhagyatott gyermeket megóvta volna.

A Hajcsár-utca 4. számú házban, ma 
reggel 7 órakor a haziur ésarevette, hogy 
az egyik pinceiekéiből, melyben ösv. Ba­
logh Jánosné gyermekével, továbbá Erzsé­
bet nevű leánya, Vajda János ipsrossegéd 
vőlegényével lakott, sürü, fojtó füstfelleg

nyomul ki az udvarra. A háziasszony Varga 
Jánosné, be akart menni a pincelakásba, da 
olyan sürü volt a füst, hogy az első lépés­
nél fuldokolni kezdett és neon látott a sötét 
szobiban.

Erre Rustnyák Ferenc caizraadiasegéd 
segítségét kérte, aki első sorban beverte az 
ablakokat, hogy kimenjen a füst s azután 
a rendőrségtől kért segítséget. Cselényi Béla 
rendőrkapitány éa Mosolyi Géza dr. tiszti 
orvos jelenten meg a helyszínén, akkorára 
már a füst eltávolodott s be lehetett a szo­
bába menni.

A szoba közepén egy görcsösen öasse- 
gémberedett teljesen, kihűlt fiatal gyermek 
hullája feküdi és a szobában szalma és 
rongyok égésének bűze, mindenfele korom 
és az égésnek nyoma. A kis hulla öxv. 
Balogh Jánosné 5 éves Pali nevű fie. A 
tisztiorvos megvizsgálta s konstatálta, hogy 
a nagy füstben a fiú megfulladt.

A rendőri vizsgálat megállapította, hogy 
özv. Baloghné felnőtt leányával és vőlegé­
nyevei reggel 6 órakor munkába ment, a 
kis Pali felügyelet nélkül egyedül maradt. 
A gyermeknek kedves játéka volt a gyufa- 
gyujtás és igen szerette a tüzet nézni. A 
mai végzetes napon is felkapaszkodott a 
polcra, onnan levett egy nagy pakli gyufát 
és előbb meggyujtotta a szalmazsákot, ami­
től a pokróc is tüzet fogott. A szalma és a 
pokróc égése fojtó füsttel töltötte be a 
szobát és a gyengé tüdőjü gyermek néhány 
percnyi vergődés után megfulladt.

-- ---------------------------------- -----------

Otthon^kávéház
= fényesen átalakított uj helyiség« =
Fülkék társaságok számára.
Kényelem és elegancia. ELSŐRANGÚ
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H I R B K.
— Községek. Harminckilenc alispán 

felhívására több eser község meg akarta 
teremteni a magyaroszági köiségek orszá­
gos szövetséget. Az elhanyagolt, magára 
hagyott, kultúra nélkül tengődő falu érdekei 
meglehetősen védelem nélkül vannak, csak 
talán kortesbeszédek ígérgetnek hébe-korba 
valamit, da hogy a szép szó valóra is vált 
volna, erre alig volt eset. Népjóléti intéz­
ményeket, könyvtárakat, gazdasági forráso­
kat nyújtott volna a szövetség a falvaknak. 
Da a bslügyminiszter nem engedte mag. 
Az alapszabályokat nem hagyta jóvá, még 
pedig azzal a megokolással, hogy a közsé­
gek, mint közjogi testületek nem helyezhe­
tők illetéktelen társadalmi ellenőrzés alá. A 
szövetségből igy nem lesz semmi. De ezért 
mégis lesz valami eredménye ez akciónak. 
A szétrobbantott szövetség tagjai elhatároz­
ták, hogy a városok mintájára évenkint köz­
ségi kongresszust rendeznek és itt vitatják 
meg tenger ügyüket és bajaikat.

— Törköly éjetés Abauj-5zántóu.
Kassa város, abau] ssántói szőlőgazdaságá­
ban törköly égetőt rendezett be. A törköly 
égetőt tegnap helyezték üzembe a a város 
részéről Kossuth Lajos gazdasági tanácsos, 
a pénzügyigazgatóság részéről fetéuyi Ar­
mand dr. műszaki főellenőr és Pitsía Gá­
bor ezőlőfelügyelő jelent meg. A főzés dél­
ben megakadt, mert valami hiba van a szer­
kezetben, amit hamarosan kijavítanak.

— Mulatsájos kabaré, a kassai
vendéglősök és kávésok február hó 16-án, 
a Sehalkházban tartandó bálján igen jó 
programmal kabarét rendeznek a kassai 
Nemzeti Színház tagjai. Váradi Margit és 
Pataky Vilma a legújabb kuplékat éneklik, 
valamint uj kabarét dalokat adnak elő. 
Ujváry Lajos és Tihanyi Vilmoe a Wiel- 
land-bohócok utánzásával fognak jó estét 
szerezni. Ezenkívül uj táncokat ás kuplékat 
mutatnak be. A kíséretet Siméndy József 
karmester szolgáltatja. A publikumnak bizo­
nyára kellemes szórakozásban lesz része.

— Mennyi adót fizettünk január­
ban ? Az elmu t hónapban Kassa város 
adópénstárába befolyt állami adó 37669 K, 
orsz. betegápolási adó 1263 K, községi pót­
adó 14325 K, útadó 1302 K, keresk. és 
ipart, illeték 93 K, hadmentességi dij 143 
K, külső adó és illeték 384 K, katonatiszti 
besxállásolási dij 306 K, házbérfilléradó 
10060 K, vizdij 10877 K, szemétfuvarozási 
illeték 1257 K, és városi átírási illeték 
3063 K.

— A városi estély jövedelme és 
felülfizetöi. A Városi Estély bruttó bevé­
tele 3246 K 80 f. é* kiadása 2136 K. 69 
f., tiszta bevétele tehat 1110 korona 11 fill, 
volt. Ehhez a szép anyagi eredményhez 
jelentékenyen hozzájárult azoknak nagylel­
kűsége, akik az estély s iralmából felülfi- 
xettek. Felülfizetéseket eszközöltek : dr. Ta­
kács Menyhért 50 K, id. Bauernebl Szilárd 
50 K, Síiklay Ede 30 K, Kraulwald József 
lovag 25 K, Andorkó Tamás, Balogh Já­
nos, Bekéssy József, Boroviczény Gyula, 
id. Beller Károly, dr. Blanár Béla, Gerlóczy 
Béla, Güntzl Antal, Deák Gyula, Meixner 
Hugó, Rácz Ernő, Schirger Gusztáv, Zieg­
ler Alfréd lovag 20--20 K, Arnold Sándor, 
dr. Kériszy Zoltán 16 16 K, Pál Imre,
Szabó Mór 15—15 K, dr. Kircz Viktor 12 
K, OelschUger Lajos, Widdrich Hermann dr.,

1 Nemlaha Gyűli, Péchy Aurél, Siposs A. 
Gyula, Korach Hermann, Szmrecsányi 
Lássló, Stecker Karoly, Szabó József, Koz­
mán Andor, Schveid Hermann, Puky 
Éedre dr., Patzák Kálmán, Halten- 
berger Béla 10 10 K, dr. Grosschmid 

i Géza 6 K, Fekete Ödön, Kiszely István, 
Ob. Hefe György 5 5 K, Halmos János 
4 50 K, Burger Lajos 4 K, Szilágyi Nándor 
3 K, dr. Gádor Károly 1 K. Az egyesület 
választmánya ezekért a nemes adományok­
ért az illető uraknak ez utón mond hálás 
köszönetét.

— Elájult primadonna. Njitrárói je- 
I lentik: Tegnap este a nyitrai színházban 
i A halhatatlan lump előadása közben nagy 

zavar támadt. Kállay Jolán, a társulat sxub- 
rettprimadonnája nyílt színen, éles jajkiáltás­
sal hirtelen összeesett és elájult. A közön­
ség között nagy pánik keletkezett, mire a 

I függöny legördült. Egy órai szünet után 
! Kállay kissé magához tért, mire az elő­

adást befejezték.

Ili. Társadalmi zsur. Mint már 
jeleztük 19 én vasarnap lesz a Gyermekvédő 
Liga ezidei III. zsurja, melynek műsorába 
a rendezőség ezúttal két egyfetvonásos szín­
müvet ie felvett. Az egyik Herceg Ferenc 
orsz. képvise ő és kiváló írónk kéziratban 
lévő „A levél“ cimü bájos müve, melyet 
még csak agyizben szintén jótékonycálu 
alkalmából adtak elő kolozsvári előkelő mű­
kedvelők nagy sikerrel. A másik Justus 
„A phenolog" cimü érdeket bohózatja. 
Mindkét darabban társadalmunk előkelő höl­
gyei és férfiai vesznek részt. A próbák 
Bertha István h. igazgató vezetése alatt 
szorgalmasan folynak.

— Idejenforjalom. Január hó folya- 
mán Kassán a különböző szállodákban ösz- 
siesen 1915 idegen szállt meg, — kik kö­
zül 204 külföldi volt. Külföldre szóló útleve­
let 17 adott ki a hatóság.
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— A Hja Injyentej osztása A 
gyermekvédő Liga hölgybizottságának fá­
radságot nem ismerő buigólkodása mellett 
a Ferenc Józseftári volt kaszárnya épületben 
febr. hó 6-tól febr. 12-ig 835 adag tejet ée 
zsemlyét osztottak ki a szegény gyermekek 
között.

— A kassal közkórházban január 
hó folyamán összesen 372 beteget ápoltak, 
kik közül 110 gyógyultan, 111 javultan és 
10 nem javultan hagyta el a kórházat. Meg­
halt 14 beteg. Ápolás alatt van 127 beteg 
s az ápolási napok száma 4196. A közkór­
ház bevétele az elmúlt hónapban 11,113 K 
56 fillér, kiadása pedig 8999 K 93 fillér volt 
s igy összesen 2113 K 63 fillér pénztári 
maradék mutatkozik.

— Adomány a Újának. A gyer­
mekvédő Liga áltál a ízegíny gyermekek 
részére kiosztott iagyentej javár*, a követ­
kező nagylelkű adományok folytak be : A 
kassai Takarékpénztár 200 K, a kassai Jel­
zálogbank 30 K, a Franck H. és fiú gyá­
ros urak es a kassai Népbank 20—20 ko­
ronát. Az elnökség ez utón is háks kössö- 
netet mond A nemes lelkű adományozóknak.

— Népmozjalom. Az elmúlt hónap­
ban Kassán 72 fiú és 71 leány, összesen 
143 gyermek született, kik közül 115 tör­
vényes ás 28 törvénytelen volt. Halva 
született 7 gyermek. Meghalt 39 férfi és 
53 nő, igy tehát Kassán január hó folya­
mán a természetes szaporodás 51 lélek.

— “Repülőgépen az Gceánon át.
Newyorkbol jelentik nekünk: Vanimen kije­
lentette, hogy julius 4-én léghajón elindu- 
Cincinnátiból és az Atlanti tengeren ét Eul 
rópába röpül. A költséget, ötvenhatezer dol­
lárt, pénsemberek rendelkezésére bocsátják.

— A kassai törvényszéki fojház-
ban ez elmúlt hónapban jogerős Ítélet alap­
ján 165 férfi és 16 nő, faleöbosis alatt álló 
Ítélet alapján 5 férfi és 3 nő, vizsgálati fog­
ságot elrendelő végzés alapján pedig 21 
fárfi, összes m tehát 191 férfi és 19 nő volt 
•lzárva. Meghalt Janó András tüdőgümó- 
kórban.

— Tűz és pánik. Szolnokról jelentik: 
A Mai-fele mozgólényképszinház a Nemseti 
szálló nagytermében vasárnap este tartotta 
meg első előadását. Alig mutattak be néhány 
képet, vakító Iá ig csapott ki a vetítő kame­
rából. Az őrtálló rendőr tüzet kiáltott és a 
köxónaég fejvesztetten egymást tiporva ro­
hant a kijárat fele. A padokat és székeket 
összetörték. Többen elestek és megsérültek. 
A tűz úgy keletkezett, hogy a film, majd 
ettől a kárpit meggyulladt. A tulajdonos és 
neje, valamint a gépész meg akarták ra- 
gadai • képet, de a villamos vezetéket fog­
ták meg és kezüket Ossteégették. — Lúgos­
ról táviratozzék : A iugosi ifjú kereskedők 
egyesülete szombaton álarcos jelmesbált 
tartott, amikor hirtelen a terem közepén két 
helyun is láng tőrt elő éa a menyezet égő 
részei lehullottak. A termet zsúfolásig meg­
töltő kösönség nagy riadalom között tódult 
a ruhatár és a kijáratok felé. A tűzhöz a 
katonai tüzkészültaég, majd a városi tűzol­
tóság is kivonult ée a nagyobb veszedelmet 
sikerült megakadályozni. Emberéletben cso­
dálatos módon nem esett kár. Azt hiszik, 
hogy a tüzet gyújtogatás okozta.

— A rertdörséj iktatóhivatalába ja­
nuár hó folyamán beérkezett 1592 ügyde- 
rab, elintézendő volt összesen 1768 Ugyda- 
reb, elintéztetetf 1672 Ugydarab, — s a hát­
ralék 96 Ugydarab.

— Üjyforjalom a városnál- A vá­
rosi tanéceiktetóbe az elmúlt hónapban be­
érkezett 1605 ügydarab, ami a december 
hóról maradt 356 ügyderabbal együtt ösz- 
szeaen 1961 elintézendő Ugydarabot tett ki. 
Ebből elintézést nyert 1688 ügy darab s igy 
a rest ncia 293 Ugydarab.

— Ellopott kabátok. Ma reggel Spatt 
Dávid dr. főutcai lakásán, betörők teltek lá­
togatást, sí előszobába hatolva két téli ka­
bátot elloptak. A rendőrség nyomon van és 
még ma letartóztatják a kabáttolvajokat.

— Ajyonlött jyllkos. Nyitráról jelen­
tik: Mlkus András vicsapari legény tegnap 
bosszúból megtámadta egyik rokonát és 
botjával agyonütötte. A dulakodás zajára 
egy éjjeli őr sietett ■ megtámadott segítsé­
gére, de Mikus őt is megtámadta. Az éjjeli 
őr szorongatott helyzetében revolverével 
agyonlőtte Mikust.

— A városi fogdában január hó fő­
folyamán 153 fárfi és 62 nő, összesen 215 
egyén volt elzárva.

Szintié. 23 
— fái flóra estéje. Holnap, szerda 

este Fái Flóra, egy nagy művészi kvalitá­
sokat igénylő, hires szerepben lép fel, 
Stuart Mária dráma címszerepét jitsza. A 
Nemzeti Színházban Jászai Mari hires Stuart 
Máriája, mindég nagy érdeklődést keltett ; 
hősnőnek hatalmasabb szerepet esnél nem 
is Írtak. Fái Flóra először játsza Stuart Má­
riát, melylyel több nagyobb színpadon ven­
dégszerepelni is fog, amint Karenin Annát 
eljátszotta a kolozsvári Nemzeti Színházban, 
igen nagy sikerrel. Fái Flóra nagyon elmé- 
lyedett szerepébe és a próbákon már alaki- 
táiával késsen jelent meg s valósággal 
szenzációt keltett művészi felfogása, eredeti 
játéka a szintezek körében. A holnapi est 
— azt hisszük — n »ikernek emlékezetes j 
dátuma lesz s Fái Flóra egy négy grádus- > 
s*l meg fog nőni a közönség szeretetében. 
Tisztelői, akik erősen várják a művésznőt 
ebben a hires szerepben, nagyszabású ün­
neplésre készülnek. A Stuart Mária szerep- 
osztása a következő : Erzsébet királynő — 
Vágóié, Stuert Mária — Fái Flóra, Leices­
ter — Majtlienyi, Mortimer — Bársony, 
Sir Relay — Bzrtha. A rendezést Bariba 
István vezeti.

— A tanítónő. Bródy Sándor kitűnő 
életképe, A tanítónő, csütörtökön kerül színre, 
az ismert jó előadásban. A címszerepet He- 
vessy Guszti játsza, a többi főszereplők Maj- 
thényl, Bartha, Ujváry, Bársony s Sziklay.

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ.

Kedden, 1911. évi február hó 14-én
híilli.'itatlan luinit.,
Operette 3 felvonásban. 

Személyek:
Az öreg Reisleitner..................... Seríozy György
A felesége.............................. Serlőzyné
Annii, a leányuk........... i’ataky \ Ilma
Flórián, fia a polgármesternek . 1 ihanyi \ ilmos
Ritter János, tanító..................... X irányi Sándor
Baumgartner, kántor........ Baróti Jenő
Egy vén hárfás ... . . Bihari Sándor
Freytag Lujza.............. Hornyai Janka
Zankel Róza, népénekesnő . . . Sarkadi Rózsi
Trampter . . ... ... Sziklay József
Rumpelmayer....... Ujváry Lajos

Műsor:
Szardán, Stuart Mária. Szomorujáték. 
Csütörtökön, A tanítónő. Falusi éleik. 
Pénteken, Hoffmann meséi. Operette. 
Szombaton, Ciganyszerelam.
Vasárnap d. u., Az obsitos.

este, A csókon szerzett vőleg. 
Hétfőn, Orpheus az alvilágban Opsrett.

TÁVIRAT TELEFON.
A bankvita.

A képviselőhöz ülése
Budapest, febr. 14. 

A képviselőház mai ülésen Berzeviczy 
Albert elnökölt.

Folytatták az Osztrák-Magyar Bank

szabadalmának meghosszabbításéról szóló 
törvényjavaslat részletes tárgyalását.

Az ülés elején elnök figyelmestette a 
képviselőket, hogy a jelenlegi vita során 
csakis a zárszó joga alapján vehetnek részt.

Kelesaen Samu Justh-párti képviselő 
újból megindokolja benyújtott határozati 
javaslatét. Foglalkozik a készfizetések fel­
vételének kérdésével. Tillekozik az ellen, 
mintha az ellenzék obetrukciót rendezett 
volna a bankjavaslat ellen. Szól a titkos 
•ktákról. Tiltakozik annak a feltevése ellen, 
hogy 1907. október 8-án az előző kormány 
aláírásával szerződés lett volna megkötve a 
magyar és osztrák kormányok között a kö­
zős bank szabadalmának meghosszabbítása 
tárgyában.

Foglalkozik Andrássy Gyula grófnak 
ezen kérdésben tett kijelentésével.

Kéri határozati javaslaténak elfogadását.
Lovászy Márton függetlenségi képviselő 

ezzel a feltűnő jelenséggel foglalkozik, ho­
gyan volt lehetséges az, hogy • jelenlegi 
választásokon nagy kisebbséggel jött be az 
a párt, amely az előző választáson fényes 
diadalt aratott. Ezt a jelenséget a választási 
rendszer hiányos voltában, a korrupcióval 
és más sgyébbsl magyarázza.

Hangsúlyozza, hogy az önálló magyar 
jegybankkal mezőgazdasági hitelünk emel­
kedése várható.

Kéri határozati javaslatának elfogadását.
Kovács Gyula gazdapárti széles alapon 

tárgyalja gazdasági hiteléletünket, amelyet a 
magyar bankok nem elégítenek ki, a közös 
bank pedig még úgysem. Gazdasági hitel­
életünk fellendülésének szüksége van az ön­
álló magyar jegybankra.

Indokolja beadott határozati javaslatát, 
kéri annak elfogadását.

Tóth János és a bankakták.
Budapest, febr. 14.

Tóth János ma délelőtt a Ház indit- 
ványi könyvébe bejegyezte egy indítványát, 
amelyben azt követeli Lukács László pénz­
ügyminisztertől, hogy terjessze a titkos 
bankaktákat a Ház elé, tegye le azokat a 
Hás asztalára.

A sziláiysomlyói képviselő- 
választás-

Budapest, febr. 14.
Az Ugrón Gábor halálával megnöveke­

dőd szilágysomlyói kerületben ma van a 
képviselőválasztás, amely rendkívüli heves­
nek mutatkozik. A kerület mandátumának 
elnyeréséért három jelölt is pályázik : Bara­
bás Béla Kossuth párti, dr. Köller Samu 
Justh-párti, Télén Viktor nemzetiségi.

Mindegyik jelölt n»gy agitáciot fejtet ki 
a maga részéről Az izgalmas választás rag­
gal 9 órakor kezdődik, három választási he­
lyiségben. A 16° C. hideg miatt a választás 
nagyon lassan folyik. Déli 12 órakor a vá­
lasztási eredmény a következő: Barabás 
Béla 385, Télén Viktor 113 és dr. Köller 
Samu 66 szavazatot kaptak. A választás 
csak az éjjeli órákban fog befejeződni.

A titkos akták körül.
Budapest, febr. 14.

Báró Üchtritz Zsigmond főrendiházi tag, 
akit Lukács László pénzügyminiszter a né­
gyes bizottságba delegált, ma délelőtt a fő­
városba érkezeit.

Eiy sajtópör epilógusa.
A síró vádlott.

Budapest, febr. 14.
A budapesti eaküdttörvényazók ma tár­

gyalta azt a sajlópört, amelyet gróf Etszer- 
házy Móric a Népszava ellen indított, egy 
abban megjelent cikk ellen, amely reá nézve 
felette eértő volt. A mai tárgyaláson Lőrincz 
nevű asztalossegéd jelent meg, aki vállalta 
a cikk szerzőségét, de sírva kért bo­
csánatot a gróftól. Eszterhásy Móric gróf 
nevében, ügyvédje Zboray Miklós dr. a bo­
csánatkérést tudométul vette, mire az eljá­
rást az asztalossegéd ellen megszüntették.
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A Kassai Népbank Fő-utca 22. sz. házá­
ban a Fő-utcára néző 1J. emeleti 3 szoba, 
fürdőszoba és mellékhelyiségekből álló

lakás
folyó évi május hó 1-re kiadó. 
Ugyanott egy 2 szobából álló,

irodának
alkalmas helyiség is kiadó az 1. emeleten.

1

A gőzfürdő mellett fekvő
Gróf Andrássy-féle kert a
városi közgyűlés engedélyével

parcellázás alá kerül.
Ez a telek, három széles, uj 

utcával elválasztva, több épí­
tési és háztelekre oszlik fel 
s parcellánkint eladó. A fel­
parcellázott telek, amely épít­
kezésre igen alkalmas, a 
központhoz közel, a város 
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai­
ról és egyéb előnyös felté­
telekről részletes felvilágosí­
tást nyújt

dr, Halmi Bála és dr Halmi Felix
fie> véih-k tái'Mirodája.

Kassa Fő-utca 25. 1. cm.

Dohán, ytözsde
a vá ros k öz[>ont jának 
legforgalmasabb h o1 y é n

olcsó boltbérrel
családi okok miatt

azonnal átadó.
Közvetítők nem dijaztatnak. — Cint o 
—lap kiadóhivatalában. ...=z

Farkass Mátyás
hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE 
Fö-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)
Pontos és tiszta kiszolgálás. 
Abonena vendégek részére kívá­
natra külön fiók. Mindennemű haj- 
munkák készíttetnek. Illatsze­
rek r gy választókban kaphatók.

MEGVÉTELRE keresek e&y

3-4 szobából álló
jókarban lévő

HAZAT
mellékhelyiségekkel, esetleg kert­
tel, KASSA DÉLI RÉSZÉN.

Ajánlatok „Készpénzfizető" jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába küldendők.

A Kassai Jelzálogbank
részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Flfnnart hotótolrot takarékkönyvecskére vagy folyószámlára 
LllUytlU UClClunul legelőnyösebb feltételek mellett.

VpQ7 PQ piflfl értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, 
ICoZ Go Clflu jdegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely
külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes sate deposit.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Osztói y sorsjegyek.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyős lebonyolítása.

ETER N A
Ila Ön a legprecízebb, legelegánsabb, a legtöké- 

letesebb órát keresi, a fenti szót el ne felejtse.
Az ETERNA schveizi órák páratlanul állnak a | 
világon.

SchildFréres ^ Cie.. Oronchen [Swveits]
ETERNA“ világhírű gyártmányainak egyedüli raktára:

HEILMANN HENRIK
órás és aranyműves, Kassa, Kossuth Lajos-utca 9-ik szám.

Raktárán saját gyártmányú brilliáns, gyémánt ékszerek, drága­
kövek, arany, ezüst és kínai ezüst tárgyak. Elfogad legkényesebb 
aranyműves és órás munkát. A legmodernebb gépekkel és műsze­
rekkel felszerelve. Törött aranyat, drágaköveket és ezüstöt vásárol vagy 
becserél. Zálogházban elhelyezett ékszerekről a zálogjegyek magas áron vásároltatnak.

Télen át
nem érdemes a fehérneműt otthon mosatni, mert
HALTENBERGERNÉL
a ruha legnagyobb megkimélése mellett 
mossák a fehérneműt, súly szerint mán­
gorolva és vasalva, darabonként való 
árszámitás mellett. Háztól való el- 
hozatal és házhoz való szállítás.
Gallérok, kézelők
fclUlmulhatatlan kivitelben tükllrfénnyel 
vannltatnak. TELEFON SZÁM 70.

Valódi szőrmék, 
boák, muffok, 

női kalapok, sipkák, 
legjutányosabb árakon

Aufricht üzletében
kaphatók.

Fő-utca. Fekete-sas épület.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Fő-utca 64. szám alatt. (Színházzal szemben.) 
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Előfizetési áruk:
Helyben: Vidéken:

Egész évre 16 korona Egy évre 20 kői
Fel évre 8 „ Fél évre 10
Negyet! évre 4 „ Negyed évre 5

Egye« ez&m 4 fillér.
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II.

Mindenekelőtt is megálla­
pítjuk, hogy a választói re­
form tekintetében az egész 
magyar társadalom, Magyar- 
ország dicsőséges tradíciói­
nak megfelelőleg a színtiszta 
liberalizmus álláspontjára 
helyezkedik. Vannak liberá­
lisok és liberálisabbak, de 
a választói jogosultság szé­
les kiterjesztésének elvi el­
lensége alig van.

Héderváry gróf, úgy is 
mint a nemzeti munkapárt 
vezére, a párt alakuló ülé­
sében, úgy is mint a kor­
mány elnöke, a parlament 
mindkét házában elmondott 
programbeszéelében kijeien- 
tette, hogy a parlamenti re­
formot a többes szavazati 
rendszer mellőzésével az 
általános szavazati jog elvé­
re óhajtja felépíteni. Ez a 
kormánynyilatkozat igen vi­
lágosan megjelöli azt az 
irányt, melyet a kormány 
követni óhajt és szabad el­
vű ség tekintetében igazán 
nem hagy fenn semmi ké­
telyt. Többet a kormány­
éi nők, akinek minden sza­
vát, de főképen egy ilyen 
fontos kérdésben tett nyilat­
kozatát, arany mérlegen la­
tolják, nagy felelősségének 
tudatában, valóban nem 
mondhatott. Nem is igen 
tudjuk elképzelni, mit is 
tehetett volna még hozzá. 
Hiszen a szavazás decentra­
lizálása sem igen lehet két­
séges, mert ez természetes 
következménye a választói 
massza óriási 
désénok.

Ha mármost atöbbi m agy a r 
párt felirati javaslatait vesz- 
sziik dokumentumnak, úgy 
megállapíthatjuk, hogy azok 
szintén a kormányelnök által 

és programja

megnoveke-

hangoztatott

gyanánt megjelölt alapelvet 
tűzik ki a megalkotandó 
parlamenti reform alapjául. 
Egyik-másik válaszfelirati 
tervezet talán részletesebben 
köti le az aláíróit, egyik 
vagy másik ellenzéki párt­
vezér talán szabadabban és 
behatóbban íikszirozta az 
álláspontját, de nem szabad 
feledni, hogy a kormány­
elnöki székből inkább ke­
vesebbet szokás mondani, 
mint túlságosan sokat, ho­
lott az ellenzéki padokról 
éppen ellenkezőleg inkább 
túlsókat szeretnek mondani, 
mint kevesebbet. Az min­
denesetre kétségtelen, hogy 
Héderváry Károly gróffal 
szemben az általános sza­
vazati jog elvére alapított 
parlamenti reform érdeké­
ben népgy ü léseket rendezni 
teljesen felesleges.

igaz, mondotta kormány­
éi nők egyebet is. Igen vi­
lágosan kifejtette, hogy az 
uj választási törvény a ma­
gyar nemzeti állam lerom­
bolására nem lehet instru­
mentum. De ez ismét olyan 
alapvető princípium, ame­
lyet minden magyar párt 
és az egész magyar, társa­
dalom még legradikálisabb 
rétegeiben is helyesnek, sőt 
elengedhetetlennek Ítél. Tö­
kéletesen meg vagyunk 
róla győződve, hogy a ma­
gyar szupremácia körül­
bástyázásától a Justh Gyula 
vezetése alatt álló függet­
lenségi , és íti-as párt sem 
tágít. És nem ingat meg 
bennünket ebben a meg­
győződésünkben ennek a 
pártnak a nemzetközi szó­
éi á 1 dem ok ráták kai kötött 
fegyverbarútsága (előre is ’ ' ’--l-l i-í-.-í-i- ha ezt

Justh-
boesánatot kérünk, 
a terminológiát a

párton nem találják tán 
megfelelőnek, mert az urak 
igen kényesek a szociál is­
tákkal való viszonyuknak 
definiálására) és nem ingat 
meg a román nemzetiségek 
egy exponált képviselőjével 
egyazon népgy ülésben való 
nyilvános szereplésük sem. 
Mi kizártnak tartjuk, hogy 
Justh Gyula ugyanazt a 
választási jogot akarja, mint 
aminőről a magyar szup­
remácia szempontjait neg­
ligáló szociáldemokrácia áb­
rándozik, vagy aminőt ép­
pen a nemzeti állam ellen 
hadakozó Pop-Csicsó akar. 
Ebbe a táborba való bekap­
csolódást mi a Justh-párt 
részéről elkövetett taktikai 
hibák sorozatá an a leg­
súlyosabbnak tartjuk, de 
azt hisszük, hogy amint 
egyszer a jelszavak politi­
káján túl leszünk s a kon­
krét célok és törekvések 
határozott megjelölésére ke­
rül sor, e heterogén törek­
vésű tábor utjai nyomban 
szét fognak válni s a Justh- 
pártot ott fogjuk látni a 
magyarság táborában, ahova 
őketszinmagyar érzésű füg­
getlenségi választóik ki­
küldték.

a t, olvasóközönség figyelmébe!
Ha fűzött könyveit íz­
lésesen akarja köttetni, 
adja azokat bekötés 

végett ::

PINTÉR JÁNOS
le ö n v v k ö t ö n e 1c 
Kassa, Sándor-utca 2.
:: Telefon 537. ::
A kötendő könyvekért 
telefonértesítés után 
:: elküld. ::

Vidéki rendeléseket pontosan eszközöl.

Bergernagy kduéhdz
Fagyiul! a la (hibáiul.

Hangversenyek mindennap.
Chikágoi Karambol asztalok.

Hol van
a Rákóczi szobra?

Alszik a szoborbizottság 

Kínos hallgatás

Nagy kincset bízott Kassa város 
közönségének őrizetére a nemzet. 
II. Rákóczi Ferenc és hű bujdosó­
társainak, a kuruc vezéreknek 
megszentelt hamvát, az ország 
drága kegyelettel megbecsült erek­
lyéit. Ezzel a kitüntetéssel együtt 
járt, hogy a Dóm kriptájában el­
helyezett nagy fejedelem emléke­
zete et;y monumentális emlékszobor 
alkotásával megörikittessék. A 
Rákóczi-kultusz hevületében nagy 
összeg gyűlt össze a nemzet ado­
mányaiból Mintegy kétszázezer 
korona áll a kassai Rákóezi- 
bizottság rendelkezésére. Az or­
szágos gyűjtés már régen befejező­
dött, Abauj-Toana vármegye is 
már hozzákapcsolta a tőkéhez azt 
az összeget, — 70000 koronát — 
amit a tárgysorsjátékból nyereség­
ként szerzett és amit a szoboralap 
javára átadott.

A tőke rendelkezésre áll. Meddőn 
gyümölcsözve hever a pénzintéze­
tekben. Még annyit sem tett a 
Rákóczi-bizottság, hogy a szobor 
helyét kijelölje. Ez a legfontosabb 
dolog, a nélkül a pályázatot nem 
lehet kiírni, mert a művésznek Ja 
milliővel is számolnia kell, amikor 
tervének kiviteléhez hozzá fog. 
Pedig erre nézve van már határo­
zat. A • múlt év őszén Szalag 
László volt főispán, orsz képviselő 
elnöklete alatt, a szoborbizottság 
foglalkozott a pályázat kiírásával. 
Konstatálták, hogy a gyűjtés be­
fejeződést nyert, most már itt az 
ideje a pályázat kiírásának. Egy­
úttal azt is elhatározta a bizottság, 
hogy fővárosi művészek és előkelő 
kritikusokból álló bizottságot fog 
meghívni Kassára, hogy vélemé­
nyüket meghallgassa a szobor el­
helyezése ügyében.

A művészek meghívása mind­
eddig nem történt. Most ill a ta-

Tavaszi újszerű angol double kelmék 
Nyári costüm és ruha imqrimé selymek 
Grenadin, delain, ruhavászon és finom mosóáruk 
Női fehérnemüek — Napernyő különlegességek

GOMBOS JENŐNÉL Fő-utca 39. szám. (Dómmal szemben),
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vaszi alkalmas idő a város összes 
pontjainak a bejárására. Ha a 
szoborbizottság nem mozdulna, ve­
gye kezébe az ügyet Ed er Ödön 
polgármester ur, hiszen itt már a 
város becsülete forog kockán.

Az adományozók bizonyára sok 
mindenre gondolhatnak, ha Kassa 
város továbbra is igy késik az 
ország közönségének akaratát 
valóra váltani.

Szeged jóval később kezdte meg 
a Rákóczi szoborra való gyűjtést. 
Akkor már a kassai szoboralap­
nak 100.000 koronája volt. És 
Szeged letöri Kassát. Szeptember­
ben már leleplezik az alföld búza 
termő rónájával a fővárosában, 
Szegeden II. Rákóczi Ferenc szob­
rát. Az elsőség dicsőségétől tehát 
már elestünk.

Itt adjuk a szegedi híradást:
Ez óv szeptember havában fog­

ják nagy ünnepséggel leleplezni 
Rákóczi Ferenc lovasszobrát, amely 
nemcsak a nagy magyar alföld 
búzatermő rónáján lesz első szobra 
a nagyságos fejedelemnek, hanem 
az országban is. Legelső szobrát 
itt állítják fel a szőke Tisza part­
ján, hogy időtlen-időkig eszébe 
juttasa minden magyarnak, hogy 
szive utolsó dobbanásáig hűséggel 
szeresse ezt a földet, amelyért ő 
életét, vagyonát és boldogságát 
feláldozta!

így lelkesedik Rákócziért Sze­
ged. S nálunk, hol dicsőséges 
csontjait őrzik, mintha elhalt volna 
minden kegyelet, hazafias lelke­
sedés és kötelessógtudás — a nem­
zettel szemben. Mi ezt az ügyet 
nem engedjük elaltatni s a fő­
városi sajtó országos publicitása 
elé is kivisszük a már kínosan 
ható halogatást.

Az őszi hadgyakorlat 
előkészítése,

A bizottság Kassán.

A polgármester kérelme

Az őszi királygyakorlatok elő­
készítése céljából f. hó 23-án, ked­
den Kassára érkező egy, a m. kir. 
kereskedelemügyi minisztériumnak, 
a es. és kir. osztrák vasúti mi­
nisztériumnak, a cs. és kir. vezér­
karnak, a magyar államvasutak 
igazgatóságának, a szab. Kassa— 
Odcrbergi vasút igazgatóságának, 
a cs. és kir. osztrák államvasutak 
krakói, lembcrgi és sztaniszlaui 
üzlet igazgatóságainak, a vasúti 
és hajózási főfelügyelőségnek és a 
magyar államvasutak miskolci üz- 
letvezetőségónek kiküldötteiből álló 
bizottság száll ki Kassára.

A tanács a bizottság tagjait 
abban az előzékenységben kívánja 
részesíteni, hogy részükre a Cser­
melyvölgyi fenyves és a Bankó­
fürdő megtekintése céljából kocsi­

kat bocsát rendelkezésre és a 
Bankó-fürdőn egy ozsonnát szol­
gál fel.

A város tanácsa nevében Eder 
Ödön polgármester tisztelettel fel­
kéri a magánfogatok tulajdonosait, 
hogy erre az alkalomra a kocsit 
délután 4 órától este fél 9 óráig 
rendelkezésre bocsátani és ebből a 
célból a kocsit 28-án kedden dél­
után 4 órára a pályaudvari felvé­
teli épülethez kirendelni szíves­
kedjék.

Amennyiben ezt a kérelmet tel­
jesítik, úgy erre vonatkozó készsé­
güket jelentsék be Körmendy-Ékes 
Lajos dr. v. tanácsosnak legkésőbb 
vasárnap vagyis folyó hó 21-én 
délig.

Eltűnt
gyémánt gyűrűk.

Egy gyűrű visszakerült. 

A cselédet gyanúsítják.

A kassai rendőrség érdekes 
bűnügyben folytat nyomozást. A 
napokban Botos Gyula férfi szabó 
neje ismeretlen tettes ellen felje­
lentést tett a rendőrségen. A fel­
jelentés szerint hálószobájából az 
éjjeli szekrényen hagyott két érté­
kes gyómántköves gyűrű ismeret­
len módon eltűnt. Felkutatták 
már az egész szobát, annak min­
den zugát, de a gyűrűnek hire- 
hamva nincs.

Valószínűleg valaki a gyűrűket 
ellopta.

A rendőrség megindította az el­
járást és több irányban folyt a 
nyomozás. Tegnap azután beál­
lított Botos Gyula a rendőrségre 
és Cselényi Béla rendőrkapitány­
nak bejelentette, hogy az egyik 
gyűrű megkerült. A szoba sző­
nyegén találták. Úgy látszik, hogy 
a tettes, aki a gyűrűket ellopta, 
dobta vissza az egyik gyűrűt az 
ablakon.

A detektívek ezen a nyomon el­
indulva, megállapították, hogy az­
nap délután, amikor a gyűrű be­
dobás történt, P. Anna néhány nap 
előtt elbocsátott cseléd az udvar­
ban tartózkodott. Valószínűleg ő 
lehetett az, aki a gyűrűt ellopta 
és később megbánásból vissza­
dobta.

A gyanú alapján a rendőrség 
előállította P. Annát, aki tagadta, 
hogy ő volna a gyűrűtől vaj. La­
kásán is kutattak a másik gyűrű 
után, de eredménytelenül. A rend 
őrség most ez irányban is meg­
indította a nyomozást.

Katonai felszerelési cikkek

részére legelőnyösebb bevásárlási hely
Lielitig Lipót

Fő-utca 103. sz.
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Nem sikerült 
katonaszabaditás.

Amerikába szökött 
hadkötelesek.

(A Kassai Estilap tudósitójától.)

Mármarosmegye a kassai had­
test körébe tartozik. Ebben a me­
gyében most folyik a sorozás s 
hallatlan visszaélések történtek.

Huszt községben most fejezték 
be az idei fősorozást, amelynek 
folyamán az előző évekhez képest 
feltűnő nagy percentjót sorozták 
be az állitásköteleseknek, kik kö­
zül különösen a harmadik kor­
osztálybeliekkel bántak el szigor­
ral. Mint most kitűnt, e jelenség­
nek érdekes háttere van. Kiderült 
ugyanis, hogy Böhm századost, a 
Mármarosszigetrőlkiküldött sorozó­
tisztet Huszton katonaorvosnak 
nézték és megvesztegették. Böhm 
százados elfogadta a pénzeket, 
azonban jelentést tett a dologról 
a kassai hadtestparancsnokságnak, 
a pénzeket pedig letette a sorozó­
bizottság asztalára. Megállapítot­
ták, hogy mintegy 60 vesztegetés 
történt.

Az ügy megvizsgálására Iíálnay 
Lajos tábornok, dr. Widrich 
Hermann főtörzsorvos, egészség­
ügyi felügyelő és Nádasdy Béla 
honvódszázados ma Mármaros- 
szigetre érkeztek, honnan holnap 
reggel Husztra mennek. Kálnay 
tábornok és kísérői a Vl-ik had­
test parancsnokság kiküldöttei.

Sátoraljaújhelyről jelentik : A 
nagymihályi járásban most fejez­
ték be a fősorozást. 1300 újonc- 
köteles közül csak 300 és egy­
néhány jelentkezett, a többi, 
majdnem ezer Amerikában van. 
Ugyanilyen állapotok uralkodnak 
Zemplónvármegye felső járásá­
ban is.

Esküvő
a temetőben.

A babona földjén.
Megírtuk, hogy Máramarosme- 

gyében fél óv óta szedi áldozatait 
a vörhenyjárvány. Különösen ve­
szedelmessé teszi a járványt, hogy 
Kagybocskon és egyéb tiszamenti 
községben a tutajosok most eresz­
tik le a szálfát és viszik egész 
Titelig. Ez a legalkalmasabb módja 
a járvány terjesztésének. Orvosok 
hiján a betegség egyre terjed.

Máramarosszigeten különösen a 
zsidóvallásuak között szed áldoza­
tokat a betegség. Egy ottani tudó­
sító küldi a következő hihetetlen 
eset hírét, melyben ugylátszik, több 
a fantázia, mint az igazság. Az 
ottani orthodox-zsidók felfogása 
szerint — úgymond a tudósítás — 
ha Istennek tetsző tettet hajtanak

végre, úgy megszűnik a járvány. 
Tegnap elhatározták, hogy egy 26 
éves néma fiút összeesketnek egy 
40 éves menyasszonynyal és ré­
szükre hozományt gyűjtenek össze. 
Mintegy 3000 zsidó jelenlétében 
történt meg nagy ceremónia között 
az esküvő a temetőben. Teitelhaum 
főrabbi beszédet intézett az uj 
párhoz, hangsúlyozván azt a nagy 
áldozatkészséget, amelyet Istenük­
ben bízva, a hitközségért hoztak- 
Imával végezte be beszédét, hogy 
a Mindenható szüntesse meg a 
pusttitó betegséget.

Reformok
a hadseregben.

Az önkéntességi jog kiter­
jesztése.

(A Kassai Estilap tutósitójától.)

A legújabb hírek szerint a véd­
erőreform javaslat tárgyalása el­
marad, valószínűleg csak julius 
elején teszik a javaslatot a kópvi- 
selőház asztalára.

A uj véderőreform intézkedése 
szerint a szolgálati idő ezután is 12 
óv marad. Hároméves szolgálati 
idő lesz a lovasságnál, a lovas 
tüzéreknél, a haditengerészetnél pe­
dig négy évig szolgálnak a kato­
nák. A hadseregnél és honvédség 
nél rendszeresített altiszti állomány­
nak megfelelően a legénység a 
kétéves szolgálati idő után is vis­
szatartható. Ezentúl a közös had­
seregből az ott megszabott szolgá­
lat teljes ideje után senkit sem 
helyeznek a honvédséghez. A fegy­
vergyakorlatuk azok számára, akik 
két évig szolgálnak, 14 hét lesz s 
egy-egy fegyvergyakorlat 28 napig 
tart.

Az egyéves önkéntesség jogát 
kiterjesztik olyanokra is, akinek 
nincs meg bár a megkívánt kép­
zettségük, de művészi, müipari 
vagy technikai téren kitüntették 
magukat. Az önkéntes ezentúl ál­
talános szabály szerint a lovasság, 
lovastüzérség és szekerész-csapa­
tok kivételével államköltsógen szol­
gál. Az önkéntes jogot tanfolya­
mokon nem lehet megszerezni.

Ami pedig az ujonclétszámot 
illeti, a közös hadseregben 108 
ezerről 159 500 ra, a honvédségnél 
12.4 0-ról 2ó.000-re, a landwehrnól 
19.270-ről 26.000-re emelkedik. - 
Ezzel a békeállomány óriási mér­
tékben megnövekedik s csaknem 
minden besorozott ember két évig 
katonai szolgálatot teljesít.

OTTHON-kávéház.
Fényesen átalakított uj helyiség. — 
Fülkék társaságok számára. — Ké­
nyelem és elegancia. — Elsőrangú 
kiszolgálás. - Uj billiárdok. — Bel- 
-- és külföldi lapok. ==

Szállodánk elsőrangú
Tisztán berendezett szobák.
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]<a^ai séták
Szervezett művésznők.

Az osztrák nőegyesületek most 
azon fáradoznak, hogy a színhá­
zak, orfeumok, varieték és kaba­
rék primadonnáit szervezzék és 
egy szociális szellemű táborba 
gyűjtsék. A szervezkedésnek az 
a célja, hogy a színésznők egye­
sült erővel küzdhessenek a prima­
donnapálya megkönnyitósóórt.

A primadonna szakszervezet 
kassai fiókja részére ajánljuk a 
következő programmot :

1.
A szervezetnek minden olyan 

hölgy tagja lehet, aki valamely 
szerepkört már betöltött, ellenben 
120-ik életévét még nem töltötte be.

2.

Az elvtársnő korának meghatá 
rozása minden tagnak a saját tet­
szésétől függ. Vagyis mindenki 
olyan korúnak tekintendő, amilyen­
nek látszani tud. Erre nézve a 
színpadi világítás a mérvadó.

3.
Primadonna lehet mindenki, aki­

nek családjában hang fordult elő. 
Abszolút hangnélküli primadonnák 
ezt a fogyatékosságot a lábtechni­
kával, esetleg kozmetikai szerek­
kel pótolhatják.

4.
A primadonna munkaadója a 

színigazgató, aki olyan szerepet 
köteles adni a szervezett prima­
donnának, amelytől az elvtársnő 
riválisa pukkad. A koszorúkat és 
virágokat a színigazgató tartozik 
rendelni, de az alkalmazott gázsi­
jából levonhatja.

5.
Már egyizben feladott virágado­

mányok, valamint kikölcsönzött 
ékszer és ezüst.ienni a szervezet 
ugyanazon tagjának többször fel 
nem nyújthatók.

6.
lndiszpozició esetén a prima­

donna énekszámait eltáncolhatja.
7.

Szervezett tag bármikor, de leg­
később az előadás megkezdése 
előtt lemondhatja az előadást. A 
lemondott előadásért nem jár kü­
lön fellépti dij

8.

A primadonna munkaideje: tiz 
órai alvás, tiz órai szórakozás és 
tiz órai pihenés. A nap beosztása 
ilyen értelemben kijavítandó.

9.
Szervezett tag a közönség mind­

azon. tagjait, akik nemtetszésüknek 
pisszegéssel mernek kifejezést adni, 
színházi törvényszék elé állíthatja 
és a végkimerülésig terjedő szín­
házlátogatásra ítélheti. Felebbezni 
csak az ékszerészhez lehet.

10.

Munkaadó színigazgató és kö­
zönség a szervezett tag eljárásá­
val szemben a felek által közösen 
megállapított forum előtt — tép­
heti a haját.

Kitiltottak
egy konok élelmiszerhamisitót a 
a pesti piacokról és a belügyminisz­
ter a kitiltást helybenhagyta. Ez 
az első eset, amelyben méltó bün­
tetés sújtja a legnagyobb gazságok 
egyikót: az ólelmiszerhamisitást. 
Az igazságszolgáltatás eddig csak 
úgy legyezgette azokat a gazembe­
reket, akik tejükbe vizet kevertek. 
Nem működhetett kellő radikáliz- 
mussal a büntető elöljáróság, mert 
a törvényünk hiányos.

Ezentúl bizonyosan másképpen 
lesz. Reméljük legalább, hogy a 
visszaeső bűnösöket mind kitiltják 
a piacokról. El kell venni a ke­
nyerüket az élelmiszerek hamisí­
tóinak. Menjenek el napszámosok­
nak, hordjanak zsákot, vagy csi­
náljanak amit akarnak, de azt a 
kereskedelmet, amelyet oly gyalá­
zatosán és bűnösen űztek, ne foly­
tathassák. A sok gyomor- és bél- 
bajos ember, a sok vórtelen sze­
gény gyerek s a rengeteg egyéb 
étellel megmórgezett szegény em­
ber bizonyosan boldog megelége­
déssel veszi tudomásul az újítást.

De még ez nem elég. Tessék 
törvényt csinálni, uj, modern, min­
dent felkaroló törvényt. Óriási 
anyag ez, amelynek csak jelentő­
sége óriásibb. A törvényt tudós 
orvosoknak és kiváló jogászoknak 
kell megcsinálniok. A piac úgyis 
oly méregdrága, miért ne kapjunk 
jót?

— A női kereskedelmi tanfo­
lyam vizsgálati elnöke. Zichy Já­
nos gróf vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a női kereskedelmi tan­
folyam folyó tanévi vizsgálatainak 
elnöki minőségben való vezetésé­
vel Magyar Endre iparoktatás! 
főigazgatót bízta meg.

A tiszáninneni ref. egyházkerü­
let tegnap Miskolcon kezdte megköt 
napi tavaszi közgyűlését a ref. fel­
sőbb leányiskola dísztermében Fe­
jes István püspök egyházi és Dó- 
kus Ernő kerületi főgondnok vi­
lági elnöklete mellett. A gyűlés 
Fejes István püspök imájával kez­
dődött, majd Dókus Ernő főgond­
nok mondotta el megnyitó beszé­
dét. Megemlékezett, hogy uj püs­
pökké Fejes Istvánt és uj főgond­
nokká őt, Dókus Ernőt választot­
ták meg. — A püspöki jelentést 
Radácsy György kerületi főjegyző 
ismertette. Az egyházkerület távi­
ratilag üdvözölte Geduly Henrik 
uj ev. püspököt mai ünnepélyes 
beiktatása alkalmából, jelezve, 
hogy az egyházkerületi gyűlés 
miatt, a kerület küldöttsógileg nem 
képviselhette magát. Püspöki elő­
terjesztések és szavazások mogej- 
tóse után, Kun Bertalan püspök 
helyébe a Baldácsy-bizottságba 
Fejes István püspököt választották

meg. Ezután titkárrá Lengyel 
Istvánt választották meg. Több 
egyházi ügy elintézése után déli 1 
órakor megszakították a gyűlést, 
melynek résztvevői a Korona­
szállodában bankettre gyűltek ösz- 
sze. A közgyűlést holnap folytatják.

Éjjeli támadás. Csepegő Istvánt 
tegnap este a pesti utón, egy is­
meretlen férfi megtámadta. Először 
csak szóval szidalmazta, majd fe­
jen szúrta. A megtámadott felje­
lentésére megindult a nyomozás. 
A detektív osztály kiderítette, hogy 
a támadó Novotni János volt, aki 
ellen a hivatalos eljárás megindult.

— Az eltűnt óra. Kassai Ferenc 
állami vizmester feljelentést tett a 
rendőrségen ismeretlen tettes ellen, 
aki 30 korona értékű óráját ellopta. 
A rendőrség bűnügyi osztálya ki­
nyomozta a tettest Kópessy József 
személyében, akinél az órát meg 
is találták.

— Makacs öngyilkos. Nyitráról 
jelentik nekünk: Özv. Bordán Mi- 
hálynó 77 éves mocsonki asszony 
tegnap reggel öngyilkossági szán­
dékból borotvával fölmetszette 
nyakát és súlyos sérülésével a kór­
házba szállították. Éjjel azonban 
kilopódzott a kórházból és a 
Nyitra folyóba vetette magát. 
Holttestét ma reggel halászták ki 
a vízből.

— Pályázat internátusba való 
felvételre. A Dmke. makói diák­
otthonába az 1911—12. iskolai 
évre 160 gimnáziumi, esetleg elemi 
iskolai tanuló vétetik fel. Az ellá­
tási dij havi 36, behatási-, orvosi-, 
butorhasználati dij évi 40 korona. 
A felvételt kérő bélyegtelen folya­
modványok iskolai, születési és I. 
osztályú tanulóknál ujraoltási bi- 
zonyitványnyal felszerelve 1911. óv 
junius 10. napjáig adandók be a 
Dmke. makói diákotthonának fel­
ügyelő bizottságánál. — Részletes 
prospektussal kívánatra készséggel 
szolgál a diákotthon igazgatósága 
Makón.

— A gróf elvált felesége. Bethlen 
Aurél gróf szásznadasi földbirtokos 
a rendőrségen panaszt emelt elvált 
felesége, Rády Vilma ellen, hogy 
az illetéktelenül használja a nevét 
és a grófi címet. A grófnőt nem 
rég szerződtette a Király-színház 
és igy került a neve forgalomba. 
Ma volt az érdekes ügy tárgyalása 
a hetedik kerületi kapitányságon, 
ahol Rády Vilma védekezésül fel­
mutatta a házasságlevelet. Miután 
a kerületi kapitányság nem illeté­
kes az ügy elbírálásában, az irato­
kat áttették a büntető járásbíróság­
hoz.

— Egy fillér miatt. Nagy Dezső 
monosbóli tanító múlt óv julius 
hó 4-ón el akart utazni Egerbe. 
Reggel kiment a monosbóli pálya­
udvarhoz, hogy jegyét megváltsa. 
A pénztári jegy kiadással Molnár 
László máv. pályafelvigyázó volt 
megbízva, aki Nagy Dezső kérel­
mére kiszolgáltatta a kórt jegyet.

Nagy Dezsőnek azonban egy fillér 
járt volna vissza a pénzből, melyet 
azonban Molnár nem tudott telje­
síteni, mert nem volt a pénztár­
ban fillér, Nagy Dezső radikálisan 
követelte a pénztáros Molnártól a 
neki járó egy fillért. Mikor Nagy 
látta, hogy pénze, — az egy fillér — 
elveszett, heves sértegetésekre ra­
gadtatta magát. Molnár sem hagyta 
saját igazát és kiszólt az egy fillér 
miatt toporzékoló Nagyra, hogy 
fogja be a száját. Ebből parázs 
kölcsönös sértegetés támadt, ami­
nek az lett a vége, hogy mikor az 
Eger-feló menő vonat berobogott a 
monosbóli pályaudvarra és arra 
Nagy fel akart szállni, Molnár 
hivatott három :nálházót, akik le­
vették a kupéból Nagy Dezsőt és 
nem engedték elutazni. Ezt az 
ügyet tárgyalta ma a miskolci 
törvényszék. ítélethozatalra azon­
ban nem került a sor, mert a 
korona tanú, kinek vallomása a 
tárgyalás folyamán szükségessé 
vált, nem jelent meg. így okoz 
az egy fillér néhány száz korona 
költséget az államnak.

— Nem adózunk a cime annak 
a kiváló darabnak, amely ma este 
az Uránia-szinházban bemutatóra 
kerül. A darab felöleli mindama 
kérdéseket, amelyek manapság az 
egész világot mozgatják. A terme­
lés, a termelési módok ős eszkö­
zök, a termékek értékesítése stb. 
az emberiség gyermekkorától kezd­
ve napjainkig: tárgya a darabnak. 
Különös tekintettel természetesen 
hazánkra, melynek elmaradottsá­
gát s ezzel szemben a többi kul- 
turállamok előrehaladottságát ki­
tűnő gyakorlati érzékkel s politikai 
éleslátással világítja meg a szerző. 
Nincs ember tehát, akit ez a da­
rab ne érdekelne s aki belőle nem 
tanulhatna. Hiszen fejlődésünk, 
történelmünk, gazdasági helyze­
tünk mind olyan dolgok, amelyek­
nek ismerete nélkül rendszeres, 
célszerű munka el nem képzelhető. 
A másfólszázat meghaladó állóké­
pek és nagyszámú mozgófónykópek 
rajzolják meg előttünk a mai hely­
zet kópét, mit könnyen megért- 
hetővó és felfoghatóvá tesz előttünk 
a gördülékeny nyelvezettel megirt 
szöveg. Kiváló érdekességet köl­
csönöz a darabnak az a körülmény 
is, hogy most adják elő a vidéken 
először, ami szintén bizonyítéka 
annak, hogy az Uránia-színház 
igazgatósága minden rendelkezé­
sére álló eszközzel igyekszik e vá­
ros közönségének fokozódott igé­
nyeit kielégíteni.

Csak szépen dolgozd

uarrólecinyok
felvétetnek SZELEY JÓZSEFNÉ 
angol és francia női-divattermében,

Deák Ferenc-utca 38. sz.
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Látta már Ön
a legelegánsabb ízlésben utólérhetetlen

uri-divat kiállítást?
Győződjön meg róla, hogy a legmodernebb és a legelő­
kelőbb bel- és külföldi forrásokból beszerzett

tirl«divai okik©!*
nagy választékban verseny árakon csakis

Hrósz Eülór 
uri-divat áruházában

Fő-utca 54. (Hadik-palota, a színházzal szemben) 
kaphatók.

A Kazinczy Forerc-utca 4. sz. házban 
az I. emeleten egy

5 szobás modern lakás,
a II. emeleten egy

4 szobás és egy 3 szobás
modern lakás
— mint a bárom lakásban fürdőszoba és 
villanyvilágítás — kiadó. Bővebbet a 
házmesternél.

Mandel Jenő
KASSA, Fő-utca 114.

a nagy laktanyával szemben.

Katonai „és egyenruházati felszere­
lések. Önkénteseknek, cscndör- 
gégnek és vasutasoknak a lég­
ii olcsóbb bevásárlási forrás. ::

& m tsa a «

promoDtor
Bel- és külföldön kizárólag el­
ismerő díszoklevéllel kitüntetve.

Mindenütt kaphatói

Bzőlőoltudnyok
Huszonöt legjobb eor és csemegefajban 
:: még negyvenezer darab.

Csabagyöngye!
oltvány és nemes simíivesszők,

Európában a legkorábban érő fajszőlőn 
drágán fizetett piaci újdonság. Minde- 
kisebb házikerthen is termelhető, lugas, 

nak is kitűnő faj.

Piros Delaware.
Negyven hektóliter terem hol­
danként, melyért Írásban jót­
állók. ElgyCkereztetve minien szál simal- 
vessző megfakad, erre nezve utasítás me - 

lekeltetik minden küldeményhez. 
Május végén -s ültethető. — Bővebb leírást, 
színes kepékét es árjegyzéket ingyen küld:

Nagy Gábor
KÓLY, (Bihar-megye.)

Posta, távirda es telefon áll. más.

' '7%

Tisztelettel van szerencsém a n. é. 
közönség szives tudomására hozni, 
hogy Kassán, Fő-utca 12. szám alatt 
lévő, eddig

Alexy Ödön utóda
cég alatt vezetett vésnök-üzletet át­
vettem és azt ugyanazon cég alatt 
fogom tovább vezetni.

A kill- és belföld legnevezetesebb 
intézeteinél több évi működésem 
alatt szerzett tapasztalataim folytán 
azon helyzetben vagyok, hogy t. 
megrendelőimet a legpontosabb ki­
szolgálásomról biztosíthatom.

Készítem úgy vésnöki, mint 
dombornyomatu és ruggyanta mun­
kákat, a legpontosabban és lcgmoder- 
ebb kivitelben.

nGimarek festése művészi kivitelben.
Midőn a n. é. közönség szives 

pártfogását Kérem, vagyok
kitűnő tisztelettel

Garai Tivadar
vésnök.

Modern kereske­
delmi és

ipari célokra alkalmas 2 
emeletes raktár nagy udvar­
ral azonnal kiadó. Esetleg 
istálló és kocsiszínnel — 
Felvilágosítást ad: Grosz 
Adolf és fia irodája. Sokaik­
ká z épület.
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CINÜR fii. végeladásán i
Kassa, Kossuth Lajos-utca 3. sz. a.
3000 darab blouse 
ezelőtt 15 korona, most 3 korona.

1 1.000 darab x tiliaalj
ezelőtt 20 korona, most 4 korona.
Használja fel mindenki e kedvező alkalmai!

Siessen bevásárolni, mig a készlet tart!

■ ■
Kiadótulajdonos a Kassai Estilap Lapkiadóvállalat. Nyomatott a Kassai Könyvnyomda és Lapkiadó Részvénytársaságnál, Kassa K'6-utca 64. szám.


